方城县妇女联合会

关于《方城县妇女发展规划（2021年—2030年）》《方城县儿童发展规划（2021年—2030年）》的起草说明

根据会议安排，现就《方城县妇女发展规划（2021—2030年）》、《方城县儿童发展规划（2021—2030年）》（以下简称两规划）的起草情况说明如下：

一、起草背景
妇女儿童是千万家庭的重要成员，是共建共享美好生活、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。县委、县政府高度重视妇女儿童事业发展，先后制定实施三个周期的妇女儿童发展规划，持续推动我县妇女儿童事业与经济社会协调发展。2012年颁布实施了2011—2020年方城县妇女儿童发展规划，十年来，我县妇女儿童事业取得了长足发展，规划的主要目标基本实现，妇女儿童生存、保护和发展水平大幅度提高，进入了历史最好时期。

“十四五”时期是推动全面建设社会主义现代化方城开好局、起好步的关键时期，妇女儿童事业进入新发展阶段，发展面临新的机遇和挑战。两规划对包括“十四五”时期在内的未来十年我县妇女儿童发展和家庭建设作出了整体部署，为推动我县妇女儿童事业发展提供了行动指南。编制实施两规划，对于准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念，在加快构建新发展格局中同步推进我县妇女儿童事业高质量发展，具有重要意义。

县政府妇儿工委办以习近平总书记关于妇女儿童和家庭建设的重要论述为根本遵循，贯彻落实党中央、国务院关于妇女儿童工作的重要决策部署及省委省政府、市委市政府、县委县政府工作安排，对标省、市两规划和《方城县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》（方政〔2021〕22号），组织编制了方城县两规划。
二、起草依据
依据国务院《关于印发中国妇女发展纲要和中国儿童发展纲要的通知》（国发〔2021〕16号）、省政府《关于印发河南省妇女发展规划和河南省儿童发展规划的通知》（豫政〔2022〕8号）、市政府《关于印发南阳市妇女发展规划和南阳市儿童发展规划的通知》（宛政〔2022〕16号），结合我县实际，县妇联起草了方城县两规划。

三、文件的基本结构和主要内容
两规划总体延续上一周期规划的框架体系，分为“指导思想、基本原则和总体目标”、“发展领域、主要目标和策略措施”、“组织实施”、“监测评估”四个部分。

1.妇女发展规划。深入贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述及视察河南重要讲话重要指示精神，把握新时代社会主要矛盾发生变化、经济社会发展趋势和新时代妇女发展新需求新期待，着力解决制约男女平等和妇女发展的重难点问题及新情况、新问题，统筹兼顾城乡和不同妇女群体的协调发展，关注低收入和困难妇女的生存发展，在更高质量更高水平上促进男女平等和妇女全面发展。共设置健康、教育、经济、参与决策管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域，提出75项主要目标和93项策略措施。与上周期妇女发展规划相比，新增“妇女与家庭建设”领域。

2.儿童发展规划。深入贯彻习近平总书记关于儿童和儿童工作的重要论述和视察河南重要讲话重要指示，紧扣全面落实立德树人、培养德智体美劳全面发展时代新人的根本任务，更加突出儿童权利的优先保障，更加注重家庭、学校社会和网络对儿童全方位全过程的综合保护，更加强调促进儿童发展和保障儿童权利的制度机制建设、公共服务体系建设，更加聚焦新时代儿童发展的新需求。共设置健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域，提出70项主要目标和88项策略措施。与上周期儿童发展规划相比，新增“儿童与安全”“儿童与家庭”两个领域。

在两规划的组织实施和监测评估部分，明确了县政府负责规划实施工作，县妇儿工委负责组织、协调、指导、督促工作，有关部门、相关机构和人民团体结合职责，承担规划相关目标任务落实工作，共同推动目标的实现。同时明确监测评估的部门责任和工作要求。

意见协调情况

2023年3月上旬召开县政府妇儿工委成员单位会议安排部署编制新一轮“两规划”工作，2023年4月上旬形成“两规划”初稿，并就具体目标数据书面向县委办、县政府办、县发改委等37个成员单位征求意见，成员单位均回复无意见，本周期“两规划”初步形成，现呈送县政府常务会议组成人员审阅。
五、提请县政府常务会议研究解决的问题
现将“两规划”提交县政府常务会议研究，最终修改完善后，建议以县政府名义印发实施。  
