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2023年以来，在市委、市政府坚强领导下，在市河长办的大力支持下，我县坚持聚焦河湖突出问题，强化河长履职尽责，夯实部门职责，河长制工作从“有名有责”向“有能有效”扎实转变，河湖生态面貌得到明显提升。现将2023年度河长制工作开展情况报告如下：
一、年度工作开展情况
今年以来，全县将河长制作为贯彻习近平生态文明思想和视察南阳重要讲话指示批示精神的重要政治任务，以落实党政负责制为核心，严格按照南阳市第4号总河长令、第5号总河长令、第1号总湖长令和《南阳市2023年河湖长制工作要点》扎实推进各项工作，不断健全工作体系，创新管理机制，推进河湖治理，以推进河长制六大任务为主线，以“河长+”工作机制为重要抓手，坚持和完善“党政负责制、部门协作制、行业网格制、绩效评价制，治乱法制化、治理系统化、监管信息化、参与全民化”的“四制四化”工作模式，统筹开展各项工作，河湖面貌和水生态环境实现较大改善和提升，有力推动河长制从“全面建立”走向“全面见效”。
二、主要做法及成效
（一）坚持高点站位，确保治河护河常态化
一是落实党政负责制。建立健全以党政领导负责制为核心，县、乡、村三级河长责任明晰的工作体系，明确各级河长职责，强化工作措施，协调各方力量，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。目前全县共设立县乡村三级河长515名，其中县级河长33名，乡级河长138名，村级河长344名。二是高位推动工作。县委、县政府主要负责人高度重视河长制工作，签发县总河长令，安排部署河长制工作，带头深入分包河道，开展信息化巡河，协调解决工作难题，有力带动了县乡村巡河工作深入扎实开展，全县巡河率一直位居全市前列。三是强化联动协作。建立“河长+检察长+警长”工作机制，河道检察长、警长积极配合河长履职尽责，与相关成员单位开展联合巡河，共同解决河湖突出问题；公安、水利、自然资源等部门在打击河湖非法采砂专项行动中，强力开展联合执法，主动介入涉河湖违法违规重点案件查处，助力河湖“清四乱”。
（二）坚持有解思维，确保水域岸线保护规范化
一是铁腕治砂。持续开展打击非法采砂专项行动，对河道非法采砂“零容忍”，发现一起、打击一起，2023年累计办理非法采砂案件19起，行政罚款20余万元，非法采砂现象得到有效遏制。二是规范采砂。组织编制《方城县2023年下半年县域河道采砂实施方案》，发放采砂许可证7个，构建国有化运营、规范化管理、标准化生产、常态化监管、生态化修复的“五化”工作体系，实现砂石资源可持续利用。三是全面治乱。深入推进河湖“清四乱”常态化规范化，坚决遏制增量、清除存量。2023年全县累计清理各类垃圾2600余立方米，渣土和砂堆22000余立方米，清理阻水林木1800余棵，拆除违建构筑物1200余平方米，全年未发生重大河湖“四乱”问题，河湖面貌持续向好。四是安全度汛。深刻汲取郑州“7·20”特大暴雨灾害教训，县第一总河长、总河长联合签发总河长令《关于开展妨碍河道行洪突出问题清理整治的决定》，在全县开展妨碍河道行洪突出问题专项整治行动，纳入台账的12个问题全部完成整改，并通过省、市现场验收销号，全力保障了人民群众生命和财产安全。五是幸福河湖建设。县第一总河长、总河长联合签发总河长令《关于开展幸福河湖建设的决定》，在潘河（城区段）幸建设市级幸福河湖长度为 7.1km。多次召开工作推进会，并委托河南德嵘水利工程设计有限公司编制了《方城县潘河（城区段）市级幸福河湖建设方案》，从水安全、水资源、水环境、水生态、水文 化及水管理六个方面对现状进行了评估分析并提出建设任务,科学指导方城县潘河（城区段）幸福河湖建设，稳步推进幸福河湖建设，提升河湖管理保护水平。六是河湖健康评价。根据《南阳市河长制办公室关于扎实做好河湖健康评价建立河湖健康档案工作的通知》（宛河办〔2023〕1号）和《南阳市河长制办公室关于加快推进河湖健康评价相关工作的通知》（宛河办〔2023〕18号）要求，按照年初上报的2023年完成河湖健康评价6条河流，分别是相公河、狼牙河、柳河、夏河、清河、老潘河。目前已按期完成河湖的健康评价和健康档案工作。
（三）坚持责任导向，确保河湖监管严谨化
一是从严履责。推进河长负责、部门担责、河长办督责的责任体系，拧紧“守河有责、护河担责、治河尽责”链条，压紧压实各级河长责任，力促河长制从“有实”变“有为”。二是全面考责。印发《方城县大抓落实积分管理考核细则》，将河长制工作纳入月度积分考核内容，科学运用考核结果，奖先惩后，追究责任，促进河长制工作深入开展。三是跟踪问责。力推行政执法与刑事司法有序衔接，实行生态环境损害责任终身追究制，对履职尽责不力、工作明显滞后或造成负面影响的河长、单位或个人，依法依规追责问责，以问责促尽责。
三、2024年工作谋划
一是加强河长巡河力度。坚持目标导向、问题导向、结果导向，把河长巡河作为落实河长制工作的有力抓手，加大各级河长巡河力度，不断提高河湖治理保护水平。二是组织开展专项行动。瞄准河湖重点问题，深入推进河湖“清四乱”常态化、规范化，清存量、遏增量；通过多种有效途径，加大对河道“四乱”问题排查力度，建立台账、跟踪销号。三是强化河道砂石管理。持续深入开展打击非法采砂专项行动，坚决遏制问题反弹；不断加强和规范河道采砂管理，推行国有砂石公司规模化、规范化开采，坚决维护河道采砂和砂石市场秩序。四是积极推进幸福河湖建设。严格落实南阳市第5号总河长令《关于开展幸福河湖建设的决定》，根据《南阳市幸福河湖建设实施方案》的要求，推进潘河城区段幸福河湖建设，推动河湖管理保护全面提档升级。五是全力实施河湖健康评价。按照省市要求，从2024年开始三年内完成我县第一次全国水利普查河湖名录内的25条河流健康评价及河湖健康档案建立工作。六是加强宣传引导。进一步拓宽宣传平台，创新利用宣传手段，积极引导社会力量、民间资本参与河湖治理保护，形成全民参与、部门联治、社会共治的河湖保护治理新格局。
2023年我县河长制工作稳步推进，虽然取得了一定的成绩，但距市委、市政府的要求和人民群众的期待还有一定差距和不足。2024年，我们将坚持以习近平生态文明思想为指导，以“四制四化”新模式为统领，围绕河长制六大任务，聚焦河湖突出问题，不断完善工作机制，为建设水清、岸绿大美南阳提供坚强保障，让人民群众享有更多地获得感、幸福感。                             
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