方城县城市管理局关于

《方城县城区互联网租赁共享单车管理工作实施方案》的起草说明

　　

现将起草《方城县城区互联网租赁共享单车管理工作实施方案》的有关情况，说明如下：

一、制定基本情况

（一）制定必要性。近年来，以公共单车、共享单车为代表的租赁单车解决了城市出行的最后一公里，各地相关管理部门在城市交通方面有需求，各地消费者出行有需求，单车企业提供产品有需求。据有关数据显示，国内建有公共单车系统的城市超过了1000个，全国已有超80家共享单车运营企业，投放了约2300万辆共享单车，疯狂扩张的共享单车企业，带来了的押金难退、乱停乱放、车辆安全、过度投放等一系列热点问题。全国有上百个城市发布了互联网租赁单车监管方面的实施细则、实施意见或实施方案等，共享单车告别了野蛮生长，政府主动加大对共享单车的治理力度，此外传统有桩公共单车系统在便捷性上也需进一步提升。因此，制定租赁单车运营服务团体标准能够进一步规范租赁单车行业，提高产品智能化水平，加强企业质量管理，强化运营主体的责任落实，提升行业服务质量，助力政府部门的监督管理。

（二）拟解决问题。市民文明骑行、规范停放，为共享单车健康有序运营营造良好舆论氛围。

二、起草过程与制定依据

　　（一）在制定文件的过程中征求凤瑞办、释之办、赭阳办、广安办、杨集镇、公安局、宣传部、规划中心、发改委、住建局、交通局、市场监管局、县银保监组的意见，充分吸纳各单位提出的各项意见。

　　（二）依据《南阳市城市市容和环境卫生管理条例》及相关法律法规、南阳市人民政府办公室《关于印发南阳市城区互联网租赁单车管理工作实施方案的通知》（宛政办〔2022〕34号）结合我县实际,制定本方案。

　　三、主要内容

　　《实施方案》包括管理对象与适用范围、部门管理职责、设施规划建设、车辆投放和退出管理、运营企业责任、用户使用要求以及监督管理要求等内容。

　　（一）明确管理对象与适用范围

　　《实施方案》明确方城县互联网租赁单车的管理对象为共享单车，适用范围为方城县城中心城区。

（二）明确优选单车企业主体及期限
《实施方案》明确授权方城县互联网租赁单车引入主体为方城县城市管理局，每次招标引入有效期为3年。
（三）明确各方管理职责

　　《实施方案》明确方城县互联网租赁单车管理应当遵循“规范有序、企业主责、属地为主、多方共治”的原则，重点对政府、企业各自的职责进行了明确。政府加强统筹指导，交通局、城管局、公安局、市场监管局等部门根据各自职责强化协同配合，分别进行政策制定协调、配额管理、停放区设置、停放秩序的指导和监督、道路通行秩序管理、交通违法行为的查处以及运营企业的运营服务考评和监督管理等工作。企业方面，明确了运营企业为互联网租赁单车运营、投放以及服务保障的主体，应当依法承担运营维护、安全生产等管理主体责任。

　　（四）明确车辆投放和退出等相关管理要求

　　《实施方案》明确方城县互联网租赁单车的发展实施总量控制，要与城市空间承载能力、停放设施资源、公共出行需求和道路交通安全等因素相匹配，并实行动态调整。做好综合监管服务平台建设，开展运营服务质量考核；综合服务质量考核、企业运营情况等因素，建立完善退出机制。

　　（五）明确运营企业的具体运营责任要求

　　《实施方案》明确运营企业要配备线上和线下运维人员，建立完善经营管理制度，加强对车辆运维管理。所投放的互联网租赁单车要符合相关规范要求。

　　（六）明确用户使用要求

　　《实施方案》明确用户要按照租赁服务协议和道路交通安全、城市管理等法律法规要求，安全骑行、文明停放。

　　                              
